"重生过去、

畅想未来、梦幻现

实,再塑传奇人

生"是90后网络文

学作家风会笑长

篇小说《都市极品

医神》的简介,这

部开更于2018年

11月的作品,三年

来已完成 7500 多

章,引发超百万读

者收藏追更。故

事中, 男主角以

100位上古大能为

师,带着一身通天

地泣鬼神的术法,

在各个世界穿越、

轮回,开启传奇之

旅。近日,风会笑

接受封面新闻记

者采访,分享他的

创作感受。

# "医神"吸引超百万读者追更 风会笑:"金手指"要与时俱进

#### 因病开启 "极品医神"创作

风会笑自小喜欢阅读,从 2015年开始进行网文创作。"在创 作《都市极品医神》之前,我开过几 本书,但反响平平,直到'医神'出 现。"他透露,创作这本书源于自己 生病手术的经历。"那段时间经常 跑医院,对生病有了一种无力感。 那时候我就幻想,希望出现一位很 厉害的医生,妙手回春、救死扶伤, 希望能给更多人带来健康,让这个 世界变得更美好。"

医生题材的小说并不好写,需 要大量的医学类专业知识积累。 为此,风会笑埋头于书籍和影视纪 录片中,"大量的知识储备是必须 的。虽然我的专业知识可能比不上 那些医学科班出身的人,但我可以 通过自己的笔,让故事丰满起来。"

三年多的创作让风会笑养成 了有条不紊的写作状态,"正式创 作之前,我会先听听歌放松一下, 然后喝一杯咖啡;一个小时左右,起 来运动一下,然后再写。创作久了, 便越发重视身体健康,佛系养生。'

### "金手指" 串联整部故事剧情

截至2021年底,风会笑的《都 市极品医神》已更新至7581章,超 长篇的故事架构,仅世界观设定, 就占据了整部作品一半左右的篇 幅。"在小说中,主角叶辰有100位 上古大神老师,每位老师都有各自 的故事与历史。随着内容的推进, 主角会进入到老师曾经的世界,慢 慢拨开曾经的或辉煌或悲怆的历 史。在这个过程中,他会遭遇不同 的人和事,就好像莲花瓣一样不断 外延、拓展。所以整部小说的世界 观非常宏大。

谈及金手指对整本书的重要 性,风会笑坦言:"非常重要。叶辰 的'金手指'就是他的100位老师, 老师们的过往串联了整本书的剧 情,解密过程又会帮助引导读者一 步一步进入剧情,小说的开篇、推 进与结局,也少不了金手指的开 发、引导与串联。"

同时,金手指的设定也要与时 俱进。"以前的金手指,可能就是一 个初学者,遇到一个厉害的老爷爷 隐身教导。现在的金手指出现了 很多变种,比如说召唤能力。所以



网络作家风会笑。

金手指的设置要适应时代的变化, 要有新意,要有脑洞。这样才能够 给读者更多眼前一亮的新鲜感。"

除金手指外,故事大纲的设定 对故事创作同样至关重要。"我的 大纲里面会设一个点,短期目标是 什么,长期目标是什么。其实下笔 之前,小说的走向就已经在脑海中 设定好了,要能够用剧情的起伏推 着主角慢慢地、扎扎实实地成长, 不能一下子变得天下无敌。坦白 说,主角成长的故事,其实也是激 励读者的故事。'

风会笑也希望通过这种"激 励",潜移默化地带给读者更深层 次的表达与思考,比如亲情、友情, 或者更高理想的目标。"我的主角 是背负着使命成长的。叶辰在实 现自我价值的过程中,所表达出的 感情、义气、热血,其实也承载着我 个人的情感与希冀。"

#### 列大纲 是对故事发展的演练

20多年来,网络文学早已从 蹒跚学步到健步前行。《2020中国 网络文学发展报告》显示,2020年 累计创作2905.9万部网络文学作 品,网络文学作者累计超2130万 人。如何在百花齐放的网文作品 中突出重围,收获百万读者喜爱? 风会笑分享了自己的想法。

"三个关键点。第一,节奏。 读者的耐心是有限的,这就要求创 作者要适度地加快剧情节奏,把控 好读者的情绪;第二,创新。小到 金手指、人物性格设置,大到世界

观、故事走向的架构,都要顺应时 代的变化进行迭代,小创新带动大 创新;第三,多看。多看一些已经 被市场验证过的、有口皆碑的好作 品,不管作者是大神还是新人,经得 起考验的作品一定有值得学习的地 方。取长补短,才能更好地进步。"

在节奏的把控上,风会笑有一 套自己的方法论。"前期先上一个 小铺垫,引入一个小高潮。在这个 过程中,埋一个大铺垫,一层一层 的,吸引读者看下去。写到后面, 再通过一些角色的性格特质,推动 故事的发展。想要讲述一个好故 事,最主要还是要靠人物,靠有血 有肉的角色设置,有情感,有性情, 有欢快幽默的一面,也有隐忍克制 的情怀,这样才能吸引读者。"

每创建"一个世界",风会笑都 会提前设置好大纲。"世界观的搭 建,不能只单纯靠脑部,还必须用 大纲呈现出来——这个过程,就好 比先画好树干,再一点点填补枝 叶,慢慢让这棵树变得丰满起来。 列大纲的过程,其实也是对故事发 展的一次演练,有些人物就会自然 而然地出场。这时候,可以重点构 思人物的性格,然后围绕性格与出 场方式做更加细致地描摹,让剧情 的发展更有吸引力。

#### 早上6点起床 一直写到晚上

现在,有不少读者已经习惯了 有《都市极品医神》陪伴的生活,每 天空闲下来总要打开手机看看最 近的更新章节。"我每天早上六点 起床一直写到晚上,尽量不熬夜。 每天除了吃饭就是写作,一天大概 更新五六章。对老读者来说,这种 习惯不只是阅读本身,更是一种生 活方式。"已经写到后期的风会笑, 心态越发平和。"刚开始写的时候, 来自读者、来自书本身的压力会比 较大。我会特别在意读者的口味, 他们追没追,喜不喜欢,心态会有 起起伏伏。"也正是读者的支持,让 他一直保持着满满的创作动力, "读者的催更或者各方面的建议, 甚至是一些批评,其实都说明读者 是在意你这本书的,而这也是我创 作激情的来源。网络文学作者要 学会倾听、善于倾听读者的意见。"

三年来,风会笑也遇到过不少 挑战。"写了大概几百万字的时候, 因为身体的原因断更过。当时有 很多质疑声,有的读者觉得我飘 了。虽然我没有解释什么,但心里 很煎熬,有压力,甚至是一种负罪 感,那段时间我是最难过的。"

心情抑郁的时候,风会笑会选 择看书、看电影来进行自我调节。 '滑雪、做运动,都是很好的调整心 态的方法。"风会笑也希望通过写 书,传递更多正能量给读者。"第 一,人心中要有希望。就像叶辰, 虽然遭遇很多挫折,但是他心中一 直有希望,一直想去做一些事情去 实现自己的价值。第二,我希望大 家不要一味地沉浸在过去的不愉 快的回忆中,跳出来,更乐观一些, 这样在面对强大敌人时才能保持 一种向前冲的拼劲。"

## 个好故事 就是属于自己的

封面新闻:优秀年轻的 网文作家越来越多,你怎么 看待这种现象?

风会笑:我觉得很正 。很多年轻作者从小就 开始阅读网络小说,也有非 常多天马行空的想法和点 子,有越来越多95后、00后 的新作家不断涌现。老作家 如果不跟着这个时代走,很 容易被淘汰。所以作者要顺 应时代,不能闭门造车。

封面新闻:一部好的作 品之所以吸引人的原因是 什么?

风会笑:第一,故事,故 事的可读性比较高;第二, 人物,可能是主角,也可能 是其他不重要的角色,比如 小厮、丫环,任何一个出彩 的人物,都有可能让这本书 变得可读性更高。写故事 的人,一定要多看、多写,把 笔力磨练出来。我刚入行 的时候给自己定了"三多" 准则,多看,多练,多尝试。 坚持坚持再坚持,总能触到 一条线,可能这条线看不见 摸不着,但它确实存在着。 顺着这条线慢慢往上写,跨 过去,再多一些机遇和运 气,可能就成了。

封面新闻:回看自己走 过的路,有没有一些建议给 刚入网文行业的作者?

风会笑:第一,心态 不管你写第一本书,还是第 二本、第三本,心态都是很 重要的。第二,要多看书。 当然不只是看书,还可以看 动漫,看漫画,看美剧。看 的时候,脑子里会突然地灵 光一闪,就好像是点燃了心 里的某个火把,从而引出一 段全新的故事。第三,要虚 心接受一些知识,新人的建 议、老前辈的思考等等,都 是很重要的,要把他们消 化、吸收成自己的东西。

封面新闻:怎么看待网 络文学行业的未来?

风会笑:网络文学未来 还是有非常大的潜力。现 在都讲元宇宙,讲IP,我觉 得元宇宙跟我们这个行业有 很强的关联,因为小说创作 者的使命,就是塑造一个场 景,一个故事,一个宇宙。我 觉得网络文学行业未来还是 很有前景的。可能在未来5 年、10年,会面临更多的变 化与挑战,作者要学会不断 调整,适应变化,才能创作出 更多好故事。

封面新闻记者 荀超